



11月8日在国家会展中心(上海)南广场喷泉前拍摄的彩虹。第四届进博会于11月5日至10日在此举行。新华社记者邬惠我摄

新华每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年11月9日 星期二 辛丑年十月初五

新华通讯社出版



11月6日至7日,北京迎来降雪天气。雪后的八达岭长城格外壮观,如同画卷。

新华社记者陈晔华摄

总书 记心中 的「 国之大者」

人民日报记者杜尚泽
邝西曦、林小溪

历史的维度,铸就了格局的宏阔。

人心的向背,定义了最大的政治。

百年风华,变了人间。不变的是信仰的追寻,是初心的坚守。

在上海中共一大会址、在浙江嘉兴南湖红船,在陕北榆林杨家沟的窑洞,在戈壁滩蘑菇云腾空而起的欢呼声里,在“绿水青山就是金山银山”的呼声叮嘱中,在小康路上“一个都不能少”的铿锵承诺里,能清晰感知中国共产党的所思、所想、所行、所系。

在黑暗中诞生、在苦难中成长、在挫折中奋起、在奋斗中壮大,谁能料想,一个成立时只有50多名党员的组织,能够发展成为世界上最大的马克思主义执政党?从开天辟地到改天换地再到翻天覆地,回首百年来苦难与辉煌,可以更深切理解何为“国之大者”。

为了谁,依靠谁;

从哪里来,到哪里去。

百年奋斗挥就恢弘答卷。为人民谋幸福、为民族谋复兴,这是一代代共产党人的“国之大者”,这是莽莽神州的历史回响,这是跨越百年的初心传承。

改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军,大党大国大擘画,大道之行步履铿锵。“立足中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,心怀‘国之大者’,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力”,习近平总书记语重心长。

大,大视野、大担当、大作为。

国,是一派欣欣向荣气象的中国,是立志于中华民族千秋伟业的中国,是960多万平方公里的中国,也是14亿多中国人民聚合磅礴之力的中国。

一派欣欣向荣气象的中国:

“为人民谋幸福”

今年春天,广西桂林毛竹山村。习近平总书记来到村民王德利家做客。

“总书记,您平时这么忙,还来看我们,真的感谢您。”

“我忙就是忙这些事,‘国之大者’就是人民的幸福生活。”

一段对话,“人民”二字重千钧。

一篇回忆文章中,习近平同志写道:“无论我走到哪里,永远是黄土地的儿子。”他这样描述那段艰苦却受益终生的岁月:“作为一个人民公仆,陕北高原是我的根,因为这里培养出了我不变的信念,要为人民做实事!”

在梁家河,他立下了一生志向。郑板桥有首诗《竹石》,习近平同志略作改动,作为对7年上山下乡经历的体会:“深入基层不放松,立根原在群众中。千磨万击还坚劲,任尔东西南北风。”

那会儿,当地老百姓常说:“肥正月,瘦二月,半死不活三四月。”青年时代的习近平同志耳濡目染,心里大为触动,“感觉农民怎么这么苦啊。”

“我那时饿着肚子问周围的老百姓,你们觉得什么样的日子算幸福生活?”2020年全国两会,习近平总书记追忆往昔。乡亲们的心愿,从“不再要饭,能吃饱肚子”,到能吃上“净颗粒”,再到这辈子愿望是“想吃细粮就吃细粮,还能经常吃肉”。

今年金秋时节,飞机、火车、汽车,一路辗转奔波,总书记回到黄土高原,踏上陕北的路。

当年他在延川插队时,榆林是全陕西最穷的地方,缺吃少喝,都是汤汤水水过日子。今天,我国已全面建成小康社会。半个世纪左右的光景,榆林面貌焕然一新。

山下农田丰收在望。习近平总书

记临时叫停了车,和劳作的乡亲们拉起话来。听乡亲说“日子好了,现在白面、大米、肉都可以吃”,总书记感叹,现在不是说稀罕吃白面和猪肉了,反而有时候吃五谷杂粮吃得还挺好。

时光荏苒,今昔巨变,令人感慨万千。

一个称呼,也是对初心的承载。

“怎么称呼您?”

“我是人民的勤务员。”

2013年11月,湖南十八洞村村民石爬专老人同习近平总书记的问答,传为佳话。

8年后,河北大贵口村,村民霍金激动地跟总书记唠家常:“这些年来我们国家变化太大了,老百姓种地政府给补贴,病了有医保,大病还有救助,养老也有保障。有总书记领导,人民真幸福!”

“我们是人民的勤务员,这句话不是一个口号,我们就是给老百姓做事的。”习近平总书记回应道。

早年间,习近平同志就下定了决心,“像爱自己的父母那样爱老百姓,为老百姓谋利益,带老百姓奔好日子”。他说:“我愿意在任何地方为党和人民的事业贡献自己的一切。”

初心如磐,使命如炬。

履新伊始,习近平总书记的话掷地有声:“人民对美好生活的向往,就是我们的奋斗目标。”天寒地冻的太行山深处,总书记顶风冒雪看真贫;素有“瘠苦甲于天下”之称的甘肃中部,绕过九曲十八弯进农家,还舀起一瓢水品尝;春寒料峭的巴蜀大地,不顾山高路远深入大凉山腹地……行程万里,人民至上。

人民至上,重庆华溪村村民谭登周感同身受。因病致贫,“要不是党的政策好,我坟上的草都这么高啦!”

总书记亲切地对他说:“党的政策对老百姓好,才是真正的好。”

今年2月,习近平总书记宣告我国脱贫攻坚战取得了全面胜利,困扰中华民族的绝对贫困问题画上了历史的句号,创造了又一个彪炳史册的人间奇迹。千年梦想,百年奋斗,一朝梦圆。

人民至上,来自湖北十堰的全国人大代表罗杰感念至深。

去年全国两会期间,他在代表通道上讲述了“多位医护人员连续奋战47天救治一位87岁新冠肺炎患者”的故事。习近平总书记看到了这一幕,“这位代表的话让我印象深刻”。

从新生儿到步履蹒跚的百岁老人,没有一个生命被放弃。“为了保护人民生命安全,我们什么都可以豁得出来!”这是一场狂风暴雨、惊涛骇浪都阻挡不了的全力以赴。

仍是在这次两会,“下团组”时,一位湖北团代表动情回忆习近平总书记飞赴武汉指导战“疫”的一个细节,总书记说武汉人民喜欢吃活鱼,要多组织供应。很快,活鱼就送到了社区。现场,这位代表深深鞠躬:“来之前,大家委托我一定要说一声‘谢谢’!”

民之所盼,政之所向。

到地方考察,习近平总书记总要到农村、城市社区,看看人民群众生活得怎么样,有什么好的经验可以交流推广,有什么操心事、烦心事需要解决。

在习近平同志所著的《之江新语》中,有一段文字谈及“转变作风”,寥寥数语点出要害:“我们要始终牢记,心系群众鱼得水,背离群众树断根。”

(下转6版)

不可逆转的历史进程

从以习近平同志为核心的党中央引领新时代变革性实践看实现中华民族伟大复兴

新华全媒头条

新华社记者

历史洪流奔涌向前,总是一浪高过一浪。

2012年11月15日,刚刚在党的十八届一中全会上当选为中共中央总书记的习近平同志,在新一届中央政治局常委记者见面时庄严宣示,新的壮阔征程就此启航——

“我们的责任,就是要团结带领全党全国各族人民,接过历史的接力棒,继续为实现中华民族伟大复兴而努力奋斗!”

“我们是人民的勤务员,这句话不是一个口号,我们就是给老百姓做事的。”习近平总书记回应道。

在100年的史诗中,党的十八大以来这9年是怎样的一段华彩?!之于民族复兴有着怎样的深远意义?

这是中国特色社会主义进入新时代的9年——在我国社会主要矛盾转化的大背景下,以习近平同志为核心的党中央立足新的历史方位,把握发展大势、引领时代潮流,团结带领全党全国各族人民取得一系列原创性思想、变革性实践、标志性成就,推动中国特色社会主义事业进入新的历史阶段。

这是“两个一百年”奋斗目标交汇的9年——以习近平同志为核心的党中央带领亿万人民在中华大地上全面建成小康社会、胜利实现第一个百年奋斗目标,又乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军。民族复兴按下“快进键”,跑出“加速度”。

这是自信自强、守正创新的9年——以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民取得新的重大成就、积累了新的宝贵经验,党心军心民心空前凝聚振奋,我国国际地位日益巩固,为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量。

九年风雷激荡,铸就世纪伟业。

党的十九届六中全会召开,将就党的百年奋斗重大成就和历史经验作出决议。在这样一个特殊的历史时刻回望,百年党史革命、建设、



改革的“豹尾”已经收官,全面建设社会主义现代化国家的“龙头”正在开启。

不忘初心,继续前进。新时代中国领航人以前所未有的勇毅和豪情向世界、向未来宣告:

“中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃,实现中华民族伟大复兴进入了不可逆转的历史进程!”

锻造领航复兴领导力

2021年9月13日,正在陕西榆林考察的习近平总书记来到杨家沟革命旧址。

70多年前,中国共产党中央机关在这个小山沟进驻了120天,毛泽东同志在这里写下40余篇文献及80余封电文稿,指挥全国解放战争。

随着电台的电波,“毛主席和党中央的声音”从陕北窑洞飞向大江南北,全党全军都无条件执行“嘀嗒、嘀嗒”的命令,摧枯拉朽、克敌制胜。

运筹帷幄之中,决胜千里之外。

抚今追昔,习近平总书记深刻指出:“要始终坚持和完善党的领导,不断提高党科学执政、民主执政、依法执政水平,充分发挥党总揽全局、协调各方的领导核心作用。”

沧桑巨变,大道如砥。

从战争年代确立“党指挥枪”“支部建在连上”的根本原则,到建设时期强调“工、农、商、学、兵、政、党”七个方面,党是领导一切的,再到改革开放后坚持“四项基本原则”,党的领导始终是党和国家事业兴旺发达的“定海神针”。

“没有中国共产党,就没有新中国,就没有中华民族伟大复兴。”这是一份历史昭示的清醒自信,更是一份面向未来的责任担当。

2015年1月16日,中南海怀仁堂,一个重要会议开了整整一天。

习近平总书记主持中共中央政治局常委会会议,听取全国人大常委会、国务院、全国政协、最高人民法院、最高人民检察院5家党组的工作汇报。

此后每年年初,这样的汇报都会举行一次,成为坚持党中央权威和集中统一领导的重要制度安排。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央旗帜鲜明、立场坚定,将坚持和加强党的全面领导作为治国理政的最根本原则,一改一段时期党的领导淡化弱化虚化边缘化问题,校正了党和国家前进的航向——

将中国共产党领导这一“中国特色社会主义最本质的特征”载入党章和宪法;

在党中央组建一系列顶层机构,全面加强党对全面深化改革、全面依法治国、财经、外事、国家安全、网信等重大工作的领导;

将党的领导贯彻和融入到意识形态、国有企业治理、高校领导体制、群团组织建设等各领域各方面工作之中……

一系列基础性、创制性、战略性举措,使党中央真正成为坐镇中军帐的“帅”,车马炮各展其长,一盘棋大局分明。全党上下“如身使臂,如臂使指,叱咤变化,无往留难”,这正是坚持党的集中统一领导的力量。

全党有核心,党中央才有权威,党和国家才有力量。(下转2版)

内蒙古全力保供全国用煤

能源保供

新华社呼和浩特电(记者贾立群)作为国家重要的能源保障基地,内蒙古自治区加大煤炭生产、运输力度,全力保障向全国供煤。

全国能源保供重点地区之一的内蒙古鄂尔多斯市各煤矿加快复工复产进度,全力增产保供。全市近期有40座煤矿复工复产,目前正常生产的煤矿达到231座,增加产能5860万吨,同时还有106座煤矿获得核增产能审批,全市累计新增产能1.4亿吨。

疫情之下,为保证煤炭快速外运,内蒙古一些煤矿企业应用信息化技术手段提高效率。其中,准格尔旗魏家峁煤矿开通电子提煤单业务,拉煤卡车司机在网上预约时间,将姓名、车牌号、防疫码、行程码、48小时内核酸检测证明等信息,提交给矿方审核,到煤矿后只需扫描二维码即可装煤,省却了此前排长队等候的过程,更不需再跑10多公里去办理纸质手续,且30秒过磅、1分钟装车、票据自助打印,煤矿、司机形成闭环,安全快速运行。

作为内蒙古煤炭外运“火车头”的呼和浩特铁路局,集中运力资源,开展



包头西站运煤列车编组场(11月2日摄)。新华社发(夏亮摄)

程,更不需再跑10多公里去办理纸质手续,且30秒过磅、1分钟装车、票据自助打印,煤矿、司机形成闭环,安全快速运行。

作为内蒙古煤炭外运“火车头”的呼和浩特铁路局,集中运力资源,开展专项行动。

今冬明春全国发电、供暖用煤运输保障专项行动。

10月份以来,每天超3万吨煤炭在包头西站集结、中转、外运。为尽快将煤炭运往华东、华南地区,该站实施电煤货运列车优先机制,无缝衔接

接机车与车流,减少列车编组沿途作业次数和时间,让每趟运煤专列发挥最大效率。

呼和浩特南站,是内蒙古煤炭“出区达海”重要枢纽站。挂有105节车厢、可载8400吨煤炭的专列,在这里需更换双机头重载牵引机车;加上自重,被称为“万吨大列”的“黑色长龙”向东疾驰。目前,该站日均发送煤炭量由8月份的28万吨提高到35万吨。

在增产、扩运的同时,内蒙古号召煤矿企业落实国家保供稳价的各项决策部署,引导煤炭价格回归到合理区间水平。

内蒙古自治区能源局局长王金豹介绍,通过自治区各级政府部署、行业协会倡议、龙头企业承诺,众多煤炭企业积极响应,鄂尔多斯5500大卡动力煤坑口价,已由最高时10月中旬的每吨1800元降至1200元以下。其中,内蒙古伊泰、兴隆等企业,已带头向秦皇岛港发运坑口价1000元以下平价煤21万吨,对平抑港口和坑口煤价起到积极作用。